

2013年7月3日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:张彤

企业家日报

9

宁波卷烟厂:奏响“精益交响曲”

■ 董茹涛

人生就像一场旅行,不必在乎目的地,在乎的是沿途的风景,以及看风景的心情。一句“让心灵去旅行”让“利群”品牌为消费者所熟知。近年来,“利群”品牌知名度、美誉度不断上升,这背后是浙江中烟工业有限责任公司对产品卓越品质的不懈追求。

作为浙江中烟的两家卷烟厂之一,宁波卷烟厂近年来积极推进精益生产,在效率提升、质量控制、队伍建设等方面做了大量卓有成效的工作,奏响了一首“精益交响曲”。

挖潜:设备效能整体提高

2011年,易地技改的杭州卷烟厂边生产边搬迁,产能下降,宁波卷烟厂生产任务相应猛增,几乎达到设备的理论产能。为保障市场供应,宁波卷烟厂提出,要更多地依靠提高设备整体效能而非增加作业时间,疲劳作战来实现产能最大化。

提高设备效能对生产调度提出了更高要求。产品批量少、批次多、规格多,使包装机软包与硬包、薄板烘丝线与气流烘丝线等切换较为频繁,容易导致停机时间较长、生产不均衡。“每月编制生产计划时,我们都要统筹考虑生产布局、原辅材料配套等众多因素,最大限度地降低设备

改装和换牌频次。”宁波卷烟厂生产技术科胡道良告诉记者,他们对各工序、机台生产效率进行统计分析,形成了制丝、卷包、滤棒计划周编制、日滚动、日跟踪机制,有效确保了计划编制和执行的精确性。

制丝、卷包车间与有关部门开动脑筋,着力突破难题,不断提升生产效率。制丝车间A线有两个加香筒,原本其中一个在换牌清洗时,另一个不能同时生产。他们专门成立课题组,经过3个月攻关,解决了该问题,实现了两个加香筒的交互运作,并在保证清洗质量的前提下缩短了清洗时间,使烘丝线同线换牌时间由原来的53分钟缩短至25分钟,每天可多加工烟丝1.2万公斤。

软包机组效率低曾是影响产能的一个短板。卷包车间QC小组研究后发现,症结在于封签和商标纸输送不稳定,导致设备经常停机。他们有针对性地实施改进后,设备停机率大幅降低,软包机组的日常产量明显上升。这一QC成果还在全国行业近百家企业的183个优秀QC成果中脱颖而出,获第五届“海洋王”杯全国QC小组成果发表赛一等奖。

宁波卷烟厂还建立了以故障事前预防为主的机组信息快速响应机制。卷包车间设备管理员周文罡告诉记者,对于机台产生的故障,他们会定期归纳总结,加大对重点部位的保养力度,及时排除隐患,

确保设备稳定运行。同时,安排专人攻关各类疑难杂症,尽力缩短共性故障的维修时间。

通过一系列有效措施,宁波卷烟厂突破了各道工序的产能瓶颈,在生产设备、职工人数基本不变的情况下,有效满足了市场需求。

提质:结果与过程统筹兼顾

生产任务大幅增加,质量是否受到影响?

宁波卷烟厂有一项“质量投诉理赔率”指标,是以PPM(百万分之一)衡量的。这项指标2011年为0.058,2012年为0.051,一直控制在较低的水平上。

可见,在生产任务大幅增加的情况下,其产品质量不但没有下降,反而稳步提升。在生产技术科副科长杨时政看来,这主要得益于他们既关注质量结果,又注重过程控制。

记者在杨时政的办公室看到了一份今年3月的《质量汇总分析报告》,共20多页,包含数据、表格、曲线分析,内容详尽。每个周、每个月、每个季度,宁波卷烟厂都会召开工艺质量分析会,通报卷包、制丝质量和工艺异常情况。

参加会议的不仅有车间、技术、物资等部门负责人,还有厂领导。会上,许多质量改进工作当场就拍板,效率很高。

杨时政举了个例子:储丝柜出粗振槽上的烟丝结构分布不均匀,他们在分析会上决定与制丝车间联合攻关,从测试到改善,只用了一周时间。

宁波卷烟厂还积极推进批次管理,针对不同批次原辅料的特性改进生产工艺,提升过程控制水平。膨胀烟丝线是连续生产的,质量信息追溯一直是批次管理中的难题。为此,该厂成立了由副厂长挂帅、技术骨干组成的科技项目小组进行深入研究。他们通过将物流、信息流技术应用于膨丝线控制系统,实现了对质量信息的实时掌控。一旦出现水分超标等情况,系统会实时报警,自动隔离。如今,该厂每批外供膨胀烟丝都有一个电子标签,重量、水分、生产日期一扫即知,卷烟产品真正实现了“全程可追溯”。

强兵:能力与素质同步提升

周文罡的电脑里有一份200多页的PPT文档,涉及岗位操作不规范行为、经常性质量问题的产生原因、改进方法等,内容丰富、图文并茂,这是他多年工作经验的结晶。在去年的大培训活动中,他以授课老师的身份,将这些知识无私传授给了第一线职工。

制丝车间跟班电工孙建学多次参加业务技能培训。一次,他参加了由技术骨干孙坚铭主讲的关于控制网络的培训课程。想不到1个月后,就碰上了梗丝线网络故障。这种以前只有孙坚铭本人和徒弟才能排除的故障,也被孙建学顺利攻克了。

近年来,宁波卷烟厂高度重视人才队伍建设,尤其注重发挥技术骨干的传帮带作用。技术骨干不仅与新职工结对帮教,还主动参与到培训活动中,无私传授业务技能。年轻职工则抓住一切机会学习,不断提升技能。车间是小三班生产,每班6.5小时。早班上班时间是6点,许多年轻跟班维修工四五点钟到了,只为了在开机前有一次维修机会;有的年轻职工成为封箱机挡车工后,仍坚持向包装机挡车师傅学操作,只为多掌握一种机型的操作技能……

技能提升只是一个方面,宁波卷烟厂更关注的是职工队伍职业素养的整体提升。为此,他们深入推进三标管理体系,并组织开展了6S管理、主题教育等活动。生产现场设备定置定位、工具定点定坐标;值班室里的工艺卡分门别类、整体排列,标识一目了然;检验间内新增了固定测试台,钢印有序放置在抽屉中……卷包车间党总支副书记刘瑞东说:“6S管理带来的不仅是工作效率的提升,更让职工养成了一种良好的工作习惯。”

如今,宁波卷烟厂干部职工正团结一心,积极推进“十二五”易地技改项目,为“利群”品牌持续健康发展做好准备。

(况轩)

漯河卷烟厂 着力提升 内部管理监督 工作水平

近期,河南中烟工业有限责任公司漯河卷烟厂从细化工作目标、细化目标责任和细化责任考核入手,着力提升内部管理监督工作水平。

一是细化工作目标,夯实工作基础。制定和完善精细化专卖内管工作目标,把工作目标任务分解成总体目标、具体目标,落实到相关部门工作中,公开透明操作,确保监督到位。

二是细化目标责任,责任落实到人。建立百分考核机制,把全年工作任务分解成具体的工作目标,落实到车间、部室,再分解落实到具体的岗位和责任人,使各项工作任务都有明确的责任主体,并在此基础上加强督办检查,确保重点工作落实到位。

三是细化责任考核,落实考核评价。对相关部门的内管监督考核,作为专项管理考核进行,加扣分值直接反馈给考核办公室,纳入目标考核。并结合日常不定期抽查、开展专项检查情况,进行综合考核评价。

(高素萍)

许昌市委书记王树山到许昌烟机调研指导



近日,许昌市委书记王树山到许昌烟机公司调研指导工作,许昌市委常委、市委秘书长申武装、许昌市烟草专卖局局长蒋笃彪等领导陪同调研。

公司董事长张彦岭、总经理董秀明、副总经理王向东、总会计师赵志莉等领导陪同王树山(图中左三)一行参观了公司机加二分厂、立体仓库和装配分厂。董事长张彦岭、总经理董秀明向王树山详细介绍了企业的基本情况和生产经营情况。在生产现场调研时,王树山认真查看了烟机产品零件的生产制造过程,以及正在装配、调试的ZL26C型滤棒成型机、ZJ114型卷接机组、YL43型复合滤棒成型机等在制产品的情况。对公司先进的生产制造水平和产品创新能力表示充分认可。王树山指出,希望企业能够进一步加快发展步伐,把许昌烟机这一品牌打造成许昌发展的窗口、亮丽的名片,为许昌的经济发展和改革开放做出积极的贡献。

杜鹃鹏 摄影报道

江西中烟总经理郑伟到广昌调研晒烟生产工作



近日,江西中烟工业有限责任公司党组书记、总经理郑伟一行到广昌调研晒烟生产工作。郑伟总经理在抚州市烟草专卖局(公司)晓林副局长、万应发副总经理、广昌县人大李广文常委及广昌烟草专卖局(分公司)相关领导的陪同下,实地查看了驿前镇姚西村的生态环境、晒烟种植情况。他详细询问了广昌“黑老虎”(晒烟)在广昌的种植情况,县烟草局局长胡必胜同志对当前种植的晒烟品种、生产方式、种植规模等进行了详尽的汇报。郑伟总经理指出,广昌县具有悠久的晒烟种植历史,而莲花古镇驿前又是抚河的源头,具有无与伦比的生态优势,是晒烟的理想种植基地,在“降焦减害”成为烟草行业发展趋势的情况下,广昌晒烟生产工作将面临新的机遇和挑战,如何发展晒烟为企业提供优质原料,是当前的主要工作之一。县局相关领导表示,近几年,广昌县局(分公司)十分重视广昌晒烟的生产,已开展了多项试验研究,并进行了生产示范,取得了一定的进展,今后还将积极致力于广昌晒烟的生产工作,努力生产出符合工业需求的优质原料。图为郑伟总经理视察姚西村生态环境。

周治宝 邓懿 程谦 摄影报道

江西中烟召开 2013年 政治工作会议

近日,江西中烟工业有限责任公司召开2013年政治工作会议,全面贯彻落实全国烟草行业政治工作会议和离退休干部工作会议精神,认真总结回顾去年以来政工人事工作,研究部署今年主要任务。公司纪检组长出席会议并作工作报告。

会议指出,2012年公司认真贯彻落实行业“1+5”工作任务,以迎接党的十八大召开和学习贯彻十八大精神为契机,以服务保障企业改革发展为重点,着力加强思想政治工作,思想建设、组织建设、队伍建设、文化建设取得明显成效。

会议要求,2013年,公司要进一步深入学习贯彻党的十八大精神,全面落实全国烟草政治工作会议“三项建设”、“五新”、“三好”的有关要求,认真在“六个着力”上抓深抓细各项工作任务:一是要切实以学习贯彻党的十八大精神、加强学习型党组织建设等工作载体,着力加强思想政治建设;二是要以群众路线教育实践活动和“改进作风年”等活动为抓手,着力加强工作作风建设;三是要以制度建设、干部选拔、干部培养、干部教育、干部考核、干部交流等工作为主要内容,着力加强干部队伍建设;四是要以优化体系、规范管理为重点,着力优化人力资源管理;五是要以认真贯彻国家烟草专卖局规范住房公积金和企业年金管理专题会议精神为契机,着力加强收入分配管理;六是要以践行“235”价值追求,《金圣宣言》宣贯、员工行为规范和品牌文化建设为核心,着力推进企业文化建设。

会议对全国烟草能手、江西卷烟工业系统烟草技术能手、基层党建工作先进单位和优秀党建项目成果进行了表彰。会上,与会代表还就公司党组《关于加强和改进思想政治建设的实施意见》、《关于进一步加强和改进党组中心组学习实施细则》等文件及如何进一步深化用工分配制度改革等有关内容开展了深入讨论。

公司有关领导,公司各部室主要负责人及相关人员,各直属单位、中心分管领导和人事、政工部门负责人参加了会议。

(张婧)

重庆卷烟厂:一个生产班组的“微镜头”

镜头一:停车库引发的思考

6月11日,星期二,7点30分,距离上班时间还有整整30分钟,远远地就望见重庆卷烟分厂区停车库一楼一辆辆私家车已经整整齐齐地摆放在停车位上,这么早,会是谁呢?原来,卷接车间丙班的员工们已经早早开始了一天的工作。

正好是卷接车间丙班的第一个早班,不到早上8点,14条生产线已陆续地生产起来,车间里机器的轰鸣声交织一片。

镜头二:勇争朝夕,一丝不苟

7点45分,让我们把镜头转向卷接车间的生产现场,当有的人在舒适的被窝里、有的人在挤公车的路上……此时此刻,这里却是一翻忙碌的景象。有的拿着扫把正在打扫地面清洁,有的拿着酒精、抹布擦拭着设备零件,有的弯着腰凑在机器旁调试设备。

“人机一体”机制的切实有效实施,很好地融入到乌兰浩特卷烟厂的生产之中,不断地得到优化和推进,为企业快速发展提供了强有力的支持和保障。

今天的第1罐烟生产出来。

1#卷烟机主档李志强和文科是同时进入单位的好兄弟,平日里有说有笑,工作中却暗暗地较着劲。上个月4#线的产、质、耗力压1#线,凭借着不服输的精神,一大早就到岗的他忙着查看交接班纪录、做好清洁保养,赶在4#线之前生产出今天的第一批烟支。

正好是卷接车间丙班的第一个早班,不到早上8点,14条生产线已陆续地生产起来,车间里机器的轰鸣声交织一片。

镜头三:密切配合,严守质量

10点10分,“黄登峰、黄登峰,9#线条烟透明纸反折,赶紧停车!”对讲机的另一头传来“空检”人员的呼叫,正在车间巡查的工艺员黄登峰快步冲向9#线,赶紧按停了正在进行生产的包装机,“你们机台的条烟反折,马上启动烟包追溯程序,去封箱机把所有质量缺陷的条烟拦截住,绝不能流入下一环节。”

黄登峰严肃而认真地对着新上岗的员工说到。此时,原本是从事卷烟机生产的机长也立刻停下了手中的工作,帮着包装机的同事一起查找问题产生的根源,原来是新上岗的同事在更换条包透明纸时没注意到有一张纸卡在了设备里,好在“空检”人员发现问题及时,才阻止了这场质量事故发生。事后,工艺员拿着一条合格产品就地讲解起了产品自检流程和自检控制点,并反复强调更换材料后一定要加强产品自检。

镜头四:各司其职,坚守岗位

下午3点50分,距离下班时间大约还有40分钟,值班长刘润急促地走向1#线,“今天设备运行情况如何?”“卷烟机1号辊轮打坏,维修30分钟后重新运行”机长回答道。“务必做好交接班记录,提醒下一班留意设备有无异常状况。”说完又匆匆走向了2号机台。离下班时间越来越近,保洁工赶着今天的最后一趟一趨一个机台一个机台地回收最后一个垃圾;

清整间的员工也加快了手上的节奏,飞快地将报废烟包剥成烟支,整理成盘,又重新送到正在输送烟支的皮带上;机台上的员工们,挥动着指尖认真的在MES系统上填写着交接班记录。眼看这一天快要结束,但大家一刻也没有空闲下来。“条盒盒胶偏小,注意查看条盒盒盖是否粘好。”“小盒铝箔纸没折好,已找维修工修理,注意查看晚上是否还有类似情况。”“今天设备做了例保,运行情况应该比较良好,中班的产量达到320个纸包应该没问题!”……时间已到下午4点40分,各机台的机长们迟迟未走,为了让下一班组清楚掌握设备情况,他们必须做好交接班工作,站好今天的最后一班岗。

镜头五:脱下厂服,回归生活

下午4点50分,忙碌的一天工作结束后大家纷纷从单位散去,有的急匆匆地走向了幼儿园、有的提着公文包往菜市场、还有的挂断了电话嘴角还洋溢着微笑奔向了约会地点……

公司有关领导,公司各部室主要负责人及相关人员,各直属单位、中心分管领导和人事、政工部门负责人参加了会议。

(张婧)